

# 数亿元企业一万元卖给个人

先“被国有”后“被私有”，山西一煤矿“产权转让”令人费解

这是发生在山西省朔州市平鲁区一桩令人费解的事：一家被视为拥有巨额市场价值的集体企业莫名其妙“被国有”，然后又以“1万元”的价格被私人竞买者拿下。而更让人匪夷所思的是，在该企业挂牌出售1个半月前，转让结果的文件已经出笼，且文件中所述的内容与最终的转让情况几乎完全一致。根据群众举报，记者近日对这起充满蹊跷的产权转让事件进行了跟踪调查。

## 集体企业莫名“被国有”

在朔州市平鲁区白堂乡，有一片方圆近10公里的矿区。这片矿区原本由3个同属集体性质的煤矿组成，分别叫白堂煤矿、潘家窑煤矿和东梁煤矿。

根据朔州市政府的要求，1995年潘家窑煤矿就兼并了另两家煤矿，并于次年注册成立了“潘家窑联营煤矿”（以下简称“潘联矿”），企业性质仍为集体。原来三个矿的采矿许可证全部注销，并给新成立的潘联矿换发了统一的采矿许可证。

潘联矿成立后，在原东梁煤矿址上设立了内部分支机构潘联矿2号井，潘联矿法定代表人徐步升委派时任潘联矿副矿长徐海福为负责人。徐步升承认，由于当时潘联矿只有一个采矿许可证，按规定只能开一个井，为了让2号井能够独立生产以扩大潘联矿产量，想以“托管”的名义打政策擦边球再

申请一个许可证。2000年8月，潘联矿指派徐海福出面签订了2号井的托管协议。

然而，由于这种“托管”违背了当时国家政策，2号井并没有取得单独的采矿证，2002年5月即被工商部门注销了营业执照。

随后，事情发生了意想不到的变化。2002年11月，平鲁区财政局居然为早已经不存在的“东梁煤矿”颁发了《企业国有资产产权登记证》，不仅突然冒出一个新“东梁煤矿”，而且企业性质成了“国有”。两个月后，平鲁区政府才注册了平鲁区“东梁煤矿”，这个矿实际上是以被注销的2号井资产设立的，因为2号井虽被注销，徐海福却一直在非法经营。

而作为潘联矿的法定代表人，徐步升一开始居然对2号井的企业性质发生变更一无所知，直到2006年才知道2号井“被国有”了。

“东梁煤矿”早就注销不存在

了，平鲁区财政局所谓的“东梁煤矿”不知道从何而来？将明显的“集体”性质的企业改为“国有”，到底有什么用意？”一位知情人提出质疑。

## 价值数亿煤矿一万元转让

2008年3月4日，平鲁区经贸局将“东梁煤矿”的股权转让给了徐海福个人，价格是1万元。转让后，徐海福将煤矿名称变更为“山西朔州泰安煤业有限公司”。

平鲁区政府的一份文件对“1万元是怎么来的”作了解释：经评估，“东梁煤矿”总资产32107314.9元，总负债32097653.64元，净资产9661.26元。对于这一转让价格，当地不少人认为“简直低得离谱”。原平鲁区煤炭工业局局长王俊坦承：根据当时的煤炭市场形势，1万元的价格确实太低了。”他表示，在这个煤矿权属、企业性质存在争议的情况下，进行改制转让“确有不妥”。

那么，东梁煤矿到底值多少钱呢？相关专业评估人士认为煤矿价值主要取决于煤炭储量。而“东梁煤矿”的煤炭储量记者在采访中却发现两个大相径庭的版本：来自山西省煤炭资源管理委员会等多个部门1988年的数份文件显示，“东梁煤矿”年生产能力21万吨，煤炭储量为1511万吨；而“东梁煤矿”2007年底做出的改制方案中

称，煤矿年生产能力21万吨，储量229万吨。

一些业内人士质疑，从1988年到2008年，即便是每年都按照21万吨足额生产，也就开采了420万吨，到2008年煤炭剩余储量起码也还有1000余万吨，为何在改制方案中，只剩下了229万吨储量？

按照专业评估人士的算法，如果以储量1000万吨估算，按照当时煤炭保守利润每吨50元计，1000万吨大约价值5亿元，乘以约60%的回采率，价值约3亿元，再加上“东梁煤矿”以“国有”身份上交1500万元的资源价款必须纳入转让价格，因此，当时东梁煤矿的保守价值应为3.15亿元；即便是按照改制方案中所称的229万吨储量计算，东梁煤矿至少也值8500万元。

## 还未挂牌出售就已转让

记者调查发现，除了转让价格，“东梁煤矿”转让过程中还疑点丛生，令人费解：

——煤矿还未挂牌出售，转让的结果就已出来了。2007年12月15日，《东梁煤矿改制方案》做出了《朔州市平鲁区东梁煤矿改制方案》。其中最后一段写道：“山西省产权交易中心……在省级经济类报刊公开披露了产权转让信息，在公告期内只有徐海福同志一人参加竞买。最后以人民币10000元转让价格成交

……”然而，事实上山西省产权交易中心挂牌公告的时间是2008年1月31日，《产权转让合同》签订的时间是3月4日。这份《改制方案》居然能将几个月后将要发生的事情，如竞买者、价格等预料得分毫不差！

——企业改制方案还没做出，政府同意该方案的批复就提前2个月做出。《改制方案》的做出日期是2007年12月15日，而早在2007年10月16日，朔州市平鲁区人民政府已对两个月后做出的方案进行了批复。

——两份文号相同的批复文件，关键内容却有差异。记者在调查中发现，“东梁煤矿”转让成功后的批复文件居然有两份，名称完全相同，落款时间也一样。但认真研究却发现其关键内容存在不同。一份写着：“针对该矿实际情况……出售给受让方徐海福同志。”另一份写着：“针对朔州市平鲁区东梁煤矿资产转让既成事实的实际情况……出售给受让方山西朔州泰安煤业有限公司。”另外，东梁煤矿产权转让合同也有两个版本。一份的受让方是山西朔州泰安煤业有限公司，另一份的受让方则是徐海福个人，且两份合同的具体内容、格式都不相同。

对于事件中的种种蹊跷，记者多次联系平鲁区相关领导以求真相，但他们都以种种理由不接受采访。据新华社“新华视点”记者叶健

**家乐家 Home Mall**  
家具 建材 灯饰  
www.shilinCN.com

**辉煌 5周年 百万现金回馈全城**

一线名品强强联盟，万千名品厂家底价现时抢购

活动时间：5月24日~6月6日

**五周年庆**

瓷砖/灯饰/地板/木门/壁纸/五金/卫浴/地暖/橱柜/厨电/吊顶/阳光房/整体衣柜/移门/油漆  
软床/床垫/餐桌椅/沙发/儿童套房/板式套房/实木套房/红木套房/欧美家具/布艺窗帘....

**百万现金贴补双重抽奖**

5月24日至6月6日在家乐家购物满1000元，即可参与商场的现金抽奖活动，百分百中奖；另外还准备了超值实物大奖，同时抽取，让您在购物的同时，享受一份激动人心的超值回馈。

**精品家居大秒杀 震撼全城 仅98元**

——一款超级精品 家居套装、卫浴套装、实木地板、精品陶瓷商场买断秒杀大放送（科勒卫浴、冠军瓷砖、新中源陶瓷、TOTO、圣象地板、伊奈卫浴、标卓家具、芝华仕、玉庭、曲美、红苹果）  
款款经典，件件震撼，家乐家5.29日全城秒杀，敬请期待！

**商场工厂强强联手打造十八年仅一次的卫浴盛宴  
帝朗中国行促销火热进行中**

帝朗中国行

最后2天

帝朗 DELONG 帝朗卫浴

活动时间：5月22日~5月23日

图片仅供参考，请以实物为准！本次活动的最终解释权归帝朗卫浴(广州)有限公司所有

品质无忧 价格保障 自由选定 先行赔付 西向负责

帝朗卫浴

展厅地址: 石林家乐家一楼国际卫浴馆W006展位 电话: 86984932

雨林套装 F80601-01C ￥598 原价: ￥2028

双层浴巾架 中层毛巾杆 衣钩 送 7升不锈钢垃圾桶 261068Z-7N 原价: ￥328 ￥998 原价: ￥2508 全钢地漏套餐91500-4 ￥198 原价: ￥498

宁津深路高架顺利通车，直达本商场快捷线路：  
市区方向：煤灰干道—高龙大道匝道—丁增路高架下（右转200米）—家乐家  
奥体方向：城西干道—双凤大道匝道—丁增路高架下（右转200米）—家乐家

SHILIN 家具 建材 灯饰  
石林家乐家

● 海空财务专线 025+86976500  
● 家乐家地址：十号线大明桥号（莫愁湖方向）● 直达公交云巴士：21、26、105、106、108、14、17、31、31B、南苑路、霞广路